

# 为实现多年的心愿,61岁的葛士跃做过化疗不久就走进录音棚——酷爱唱歌几十年,自己掏钱“出专辑”



葛士跃在录音棚里唱歌。

□记者 宋扬 见习记者 张锐鑫 文/图



核心提示

在一般人看来,到录音棚录制专辑是歌星们的“专利”,近几年,也有一些爱好艺术的年轻人会掏钱进棚录歌,但61岁的退休职工自费“出专辑”,这事儿还真不多见。

上周,瀍河回族区东关社区居民葛士跃拿到了由自己演唱的16首歌录成的专辑——他多年的心愿实现了。录音师称赞说:“葛叔叔的歌唱得投入、专业,特别有那个年代的味道。”

22日晚,李家村村民和一些戏迷自发组织了一场消夏晚会——

## 消夏晚会送“清凉” 戏迷朋友饱耳福



戏迷唱得很投入。

### 1 化疗结束不久,他就走进录音棚

22日下午,在广乐影音工作室,出现在我们面前的葛士跃看起来虽清瘦,但精神十足。

“天边走来一队队跋涉的骆驼,走啊走啊走在那茫茫的沙漠,风里雨里高昂着它的头,大雪飞沙锻炼了它的性格……”葛士跃对着扩音器一张嘴,那嘹亮浑厚的声音、满含深情的演绎让我们吃了一惊——很难

想象讲起话来声音不大、慢条斯理的他能有这样的底气和爆发力。

更让我们想不到的是,葛士跃在录制专辑前不久才做了化疗。原来,去年10月,伴随葛士跃十几年的老毛病胃溃疡又犯了,而且特别严重,必须做手术。去年11月,他的胃被切除了三分之一。医生告诉他,为了防止癌变,手术后需要做化疗。每隔一个月,葛

士跃都要去医院进行一次化疗,这次录专辑时离最后一次化疗结束也才十来天。

葛士跃说,妻子担心他的身体,不想让他录歌,但他觉得手术已过去了半年多,自己身体状况还不错,急着把多年的心愿了却。“录歌用了4天,我明显觉得后两天比前两天状态好,可能化疗后要多少恢复几天才有劲儿。”他说。

### 2 从小爱唱歌,家里用来播放歌曲的家电最多

葛士跃爱唱歌。他说,从上小学学唱歌起,他就被老师夸奖“这孩子嗓子好、音准,是唱歌的料”。上初中时,他是班里的文艺委员,在合唱活动中经常担任领唱。

我们问他为什么没走文艺这条路,他说初中快毕业时有湖北的艺术中专来招生,因为父母反对,家里条件不好,他放弃了。

通过招工进入原洛阳铸造厂后,他成了厂里工会的文艺骨干。后来,他所在的厂

被并入中信重工公司,葛士跃又在公司的活动中多次担任合唱队领唱或表演独唱节目。

葛士跃的妻子说,因为丈夫爱唱歌,家里能播放歌曲的电器最多。20世纪80年代初,录音机是奢侈品,当时他们两口的工资一共不到100元,丈夫就花200多元买了第一台家电——双卡录音机。葛士跃买来许多民歌磁带,跟着磁带学唱,还用伴奏带

录音。

20世纪90年代后期,VCD流行起来,那时企业不景气、家里收入低,葛士跃瞒着妻子,和上大学的儿子一起跑到郑州,在音响批发市场花500元买了台VCD。当时,一台质量好的名牌VCD得1000多元。此后,他又开始跟着光盘学唱歌。后来,葛士跃的儿子参加工作后,又先后孝敬他一台好的VCD和DVD。

### 3 参加河南电视台红歌赛,他获得周冠军

闲暇时间,葛士跃会去原西工游园里的“歌唱角”唱歌。歌唱爱好者会聚于此,每个双休日都切磋技艺。老葛爱唱蒋大为、阎维文等人的歌曲,很受歌友们称赞。

后来,葛士跃发现青年宫广场有中老年合唱队很活跃。刚开始,他在一旁看,后来一亮嗓子,技惊四座,该合唱队的队员一致邀请他担任领唱。

慢慢地,葛士跃觉得自己随意唱不行,

得学点专业的东西。他打听到涧西有个合唱团,虽然要交年费,但这里的老师会教一些发声技巧、乐理知识等。他报了名,每周三次跑大半个洛阳城去唱歌,风雨无阻。

葛士跃说,老师教的虽然简单,但他收获颇多。以前,他只会扯开嗓子瞎唱;现在,他学会了“打嘟”、“哼鸣”等练声技巧和运用气息等发声方法,唱起歌来底气更足了。

2009年,葛士跃在歌友的怂恿下报名

参加河南电视台《世说新语》栏目举办的红歌赛。他打电话报名时海选已结束,导演让他在电话里唱两句听听,他唱了《在那桃花盛开的地方》。刚唱了两句,导演就激动地说:“不用唱了,就是你了!”葛士跃在第3周时与两名年轻选手PK,拿下了周冠军。后来,由于和其他台栏目撞车等原因,红歌赛暂停,葛士跃立志争夺月冠军、年冠军的愿望落空,获得了“最具亲和力歌手”奖。

□见习记者 赵夏楠/文 张斌/图

“唱得好,再来一段!”22日晚,涧西区工农乡李家村传来了一阵欢声笑语。原来,为了丰富村民们的夏日生活,李家村的一些村民和戏曲爱好者组织了一场消夏晚会。

晚会于当日20时30分开始。百余名村民吃过晚饭后,陆续拿着板凳、扇子出来观看。晚会以戏曲表演为主,没有节目表,也未指定表演嘉宾,只要有兴趣,谁都可以一展歌喉。

到李家村走亲戚的郭先生喜欢听戏、唱戏,他自告奋勇为大家表演。一曲豫剧《刘墉回北京》,引来大家阵阵喝彩,还有村民不断要求郭先生再来一曲。

贾先生喜欢戏曲已10余年,他和一名女戏曲爱好者临时组合,为大家带来了一首《打金枝》,反响不错。

据此次晚会的发起人之一岳先生介绍,他与几名朋友考虑到炎炎夏日,村民们总在屋内开着空调看电视,生活甚是单一,于是便想举办一场消夏晚会。没想到,大家的兴致会如此之高。若有需要,他们会考虑多举办一些类似的活动。

### 4 现在录制专辑,将来要拍MV

录制一张属于自己的专辑,是葛士跃的心愿。尽管早已不再有走文艺道路的梦想,但把自己演唱的拿手歌曲录制成光盘保留下来,是老葛的愿望。

2009年,他路过老城区柳林街时,看到广乐影音工作室。听说该工作室可以制作影音作品,他便上门询问。当时,进棚录音每首歌80元的价格吓退了葛士跃。1998年,葛士跃从企业下岗,干财会的他只好到私企打工,收入不高,2008年后便赋闲在家,每月工资只有200多元,录歌对他来说实在是太奢侈了。

葛士跃琢磨着,等退休后拿到退休金,第一件事就是去录专辑。

如今,葛士跃的专辑录制完成,他花了近2000元钱。这样的举动让部分歌友羡慕,也让部分歌友不解。

“有人觉得唱歌玩玩就行了,录专辑得花这么多钱不值得。”葛士跃说,不过,他觉得值得,爱唱歌这么多年,终于有了自己的作品合集,多欣慰啊!

葛士跃准备将这些专辑送给歌友和亲戚留作纪念。“还有不少歌没录进去,等回头有条件了,我还要拍MV呢。”葛士跃说。

**洛阳人看 洛阳手机报**

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

**定制方法:**  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712到10655885 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。